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 تمثل هذه المحاضرة ملخص أٔ�د أٔجزاء الفصل السادس من الباب ا�ٔول من كتاب نقد �قتصاد الس�یاسي
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إلى تحدید قيمة السلعة �كمیة العمل،  نحن نعرف أٔن ر�كاردو بعد أٔن توصل>>>>>
الضروري النس�بي المبذول في سبيل إنتاج ت� السلعة. رأٔى أٔن هذه القيمة لا تتوقف 
فقط �لى العمل الحي المنفَق في الإنتاج، بل أٔیضاً �لى العمل الضروري المنفق في 

ومن ثم فإن  سبيل إنتاج المباني وا�لآت الضروریة لتحقيق العمل. آٔي العمل ا�تزَن.
�تي تحتوي �لى  سا�ات من العمل  ٦سا�ات من العمل الحي، و ٤قيمة السلعة ال

�تي تحتوي �لى سا�ة وا�دة من العمل  ا�تزَن، تتساوي، �سبياً، مع قيمة السلعة ال
 سا�ات من العمل ا�تزن. ٩الحي، و

و�اً، و�لى الرغم من أٔن قيمة السلعة، �لى هذا النحو، أٔصبحت أٔكثر وض     
و�تت في طریقها إلى �ك�ل، عما كانت �لیه عند آدٓم سمیث؛ إذ آٔمست تتكون 
من (العمل الحي �لإضافة إلى العمل ا�تزن)، فلسوف نجد ر�كاردو يمیل، �بر 
المرا�ل الثلاث لتطور فكره، إلى إ�ادة النظر في نظریته في القيمة، ویتردد في أ��ذ 

العمل فحسب، و�شرع في إد�ال عنصر الزمن ثم یعید  بمبدأٔ القيمة �لى أٔساس كمیة
ل الربح/ �ائد الرأٔسمال.  النظر في منظم القيمة مد�لاً معد�

(المباديء، "هناك قيمة إضافية بجب إضافتها للتعویض عن الوقت المس�تلزم حتى تصل السلعة إلى السوق". 

 الفصل أ�ول، القسم الرابع).

، إلى أٔن قيمة المباديءٔ�قل في الفصل أ�ول من ، �لى ار�كاردو انته�ىفلقد      
السلعة تنتظم �كمیة العمل، و�ين مباد� ت� السلعة �سلعة أٔخرى فإن التبادل یتم 
�لى أٔساس �دد سا�ات العمل النس�بي الضروري المبذول في إنتا�ا (العمل الحي) 

ثم یصبح  وإنتاج الرأٔسمال الموظف في سبيل هذا الإنتاج (العمل ا�تزن). ومن
ي یتعين إ�رته هنا، واتصور أٔنه �ر في ذهن ر�كاردو، وُ�ل مفكري  السؤال ا��
ي اس�تغرق  ال�س�یك، هو: �یف يمكن المباد�، ووفقاً لقانون القيمة، بين النبيذ ا��

سا�ة من العمل ا�تزن، وظل في القبو لمدة  ٦٠سا�ة من العمل الحي و ٦٠صنعه 
ي اس�تغرق صنعه یوماً قبل أٔن ینتق ١٢٠ سا�ة  ٦٠ل إلى السوق. وبين الف�ار ا��

یوماً  ٦٠سا�ة من العمل ا�تزن، وظل في التجفيف لمدة  ٦٠من العمل الحي و
لتراً من  ٦٠فقط قبل أٔن ینتقل إلى السوق؟ فالسلعتان، النبيذ والف�ار، ولیكن 
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عمل، أٔي نفس سا�ة  ١٢٠إ�ءً من الف�ار، اس�تغرق إنتاج كلٍ منهما  ٦٠النبيذ، و
، أٔي: ١:١كمیة العمل. ومن ثم �كون من المتعين� مباد�تهما، وفقاً لقانون القيمة، بنس�بة 

نبادل لتراً وا�داً من النبيذ ٕ��ء وا�د من الف�ار. ولكن، أٔليس للزمن هنا اعتبار؟ 
ي يجعل صاحب النبيذ �س�تمر في الإنتاج إذ لم يحصل �لى مكافأةٔ �نتظار  ما ا��

ي يجع� ینتظر مدة إ  شهور إضافية، دون  ٦ضافية حتى نضج منت�ه؟ ما ا��
 الحصول �لى د�ل إضافي في صورة فائدة أٔو ربح إضافي؟ 

 و��، و�د ر�كاردو أٔهمیة في إد�ال عنصر الزمن:     

"أٔن السلع متساویة �كمیات العمل ا�ا�ل فيها س�تختلف قيمتها التبادلیة إذ لم تصل في الوقت نفسه إلى 
السوق... ثمة قيمة إضافية للتعویض عن الوقت ا�ي �س�تلزم حتى تصل السلعة إلى السوق وقيمة هذا الوقت 

 (المباديء، الفصل أ�ول، القسم الرابع).طویلاً كان أٔم قصيراً". 

و�لى الرغم من أٔن ر�كاردو وصل إلى مر�� �ایة في أ�همیة في �لم �قتصاد      
الس�یاسي حي� أٔدرك مبكراً أٔن الت�لیل يخلو من عنصر الزمن، وأٔن للزمن ا�ور 
الحاسم في �كو�ن قانون القيمة، إلا أٔنه لم یفلح أٔبداً في الكشف عن القانون الموضوعي 

ي يحكم تبادل السلع، وفقاً  �تي تختلف أٔزمنة إنتا�ا، مكتفياً، وكما  ا�� لقانون القيمة، ال
% ٧%، وليس ١٠%، وبلا أٔن نعرف لمَ ١٠ذ�ر�، �فتراض مكافأةٔ انتظار قدرها 

 %!١٣أٔو

و�ا، ربما �كون �لینا هنا انتظار تد�ل مار�س، اس�تكمالاً لمكو�ت القيمة من      
�ة، وإد�ال �عتبار�ن المذ�ور�ن من �ة أٔخرى. فعلى ما یبدو أٔن الرأٔسمال، 
كظاهرة، صار �، بعد مرور عشرات الس�نين �لى صدور �روة أ�مم، الغلبة والهيمنة 

ي يجع� �لى أٔرض الواقع، ولم یعد مجرد ظا هرة �دیدة طارئة أٔو �ا�رة. أ�مر ا��
یبحث � عن مكان متميز لا في �كو�ن القيمة فحسب، إنما في منظمها أٔیضاً. فهل 
س�یفلح مار�س وأٔدواته الفكریة في �مة ا�فاع عن قانون القيمة في موا�ة الرأٔسمال 

 المطالب بنصيب في تحدید القيمة وتنظيمها �بر الزمن النس�بي؟ 
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وفقاً لكتاب رأٔس المال، یفرق مار�س بين زمن العمل وزمن الإنتاج. فزمن      
ي یبقى الرأٔسمال �لا�  العمل هو �لى ا�وام زمن الإنتاج. والمقصود بذ� الزمن ا��
مقيداً في مجال الإنتاج. و�لعكس، ليس كل زمن یو�د �لا� الرأٔسمال في عملیة 

 الإنتاج هو �لضرورة زمن عمل:

ة مثال طریف �لى التبا�د بين زمن الإنتاج وزمن العمل تقدمه لنا الصنا�ة ا�ٔمر�كية لقوالب ا�ٔ�ذیة. "وثم
إن قدراً �بيراً من التكالیف �ير المنت�ة ینشأٔ هنا من أٔن الخشب یتعين �ركه حتى يجف لفترة قد تصل إلى 

هذا الوقت إلى أٔیة عملیة عمل... شهراً؛ منعاً �تمدد القالب وتغير شكله... ولا یتعرض الخشب �لال  ١٨
(رأسٔ المال، الكتاب شهراً قبل أٔن ید�ل عملیة العمل الحقيقية".  ١٨ویظل الرأٔسمال الموظف �اطلاً طوال 

 الثاني، الفصل الثالث عشر) 

ولكن هذا المثال الطریف المذ�ور أٔ�لاه، يمثل في ذاته أٔزمة! فكيف يمكن قياس      
ي أٔنفق  القيمة هنا؟ وما هو منظمها �ٔ�ساس؟ فكيف يمكن لصاحب القوالب ا��

ي �كلف كذ�  ١٨سا�ة عمل في  ١٢٠  ١٢٠شهراً أٔن یبادل قوالبه �لقمح ا��
 شهراً فقط؟ ١٢سا�ة عمل كذ� وإنما �لى مدار 

أٔليس للرأٔسمال الهاجع هنا دون عمل نصيب في ربح إضافي؟ أٔليس من حق      
تعطل رأٔسما� دون أٔن یعود إلیه كما �اد إلى صاحب القوالب المطالبة �ربح عن 

صاحب القمح؟ أٔلا �كافيء صاحب القوالب عن طول فترة ا�وران؟ ولكن، أٔلا تعد 
ت� المكافأةٔ الإضافية، في الوقت نفسه، خرقاً صريحاً لقانون القيمة؟ ٔ�ننا في هذه 

ل الربح/ �ائد الرأٔسمال، إلى جوار كمیة ال عمل، كم�دد الحا� سوف نعتد بـ معد�
وكمقياس وكمنظم للقيمة! ومن المعلوم �لضرورة أٔن �ائد الرأٔسمال هذا ليس هو 
الرأٔسمال كعمل مختزن، ٔ�ن ما �رغب صاحب القوالب في إضافته ليس قيمة الرأٔسمال 
ي شارك فعلاً في عملیة الإنتاج، إنما هو ربح �ري الرأٔسمالي  الهاجع كعمل مختزن، وا��

  �ونه مقابل تعطل رأٔسما� فترة انتظار نضح سلعته. إضافته دون سبب إلا

و��، كان هذا المثل الطریف سبباً في أٔزمة من أٔكبر أٔزمات �قتصاد      
ى أٔدى �ر�كاردو، كما ذ�ر� سلفاً، إلى أٔن یعلن عن  الس�یاسي ال�س�یكي، فهو ا��

د�ال عنصر اتجاهه، في بعض رسائ�، إلى تعدیل نظریته لا في القيمة فحسب، �ٕ 
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ي  ل الربح/�ائد الرأٔسمال. وهو ا�� الزمن النس�بي، إنما في منظمها كذ�، ٕ�د�ال معد�
قاد جيمس مِلْ ورامساى و�يرهما من �بار ال�س�یك، إلى الإ�لان الصريح 

ل الربح/�ائد الرأٔسمال، والعمل) هي منظم القيمة.  لاعتبارهما نفقة الإنتاج (بمعني معد�

احب القوالب الخشبية یتطابق موقفه مع موقف صدیقنا صاحب فصدیقنا ص     
النبيذ وا�خٓر صاحب الف�ار. جمیعهم یتعين �ليهم �نتظار فترة معینة قبل آٔن 
یقوموا بطرح سلعهم في السوق... فلنفترض ا�نٓ آٔن صاحب القوالب الخشبية �كلف 

ل طر�ا في یوماً حتى تجف قوالبه قب ٢٤٠سا�ة عمل، ولكن �لیه �نتظار١٢٠
سا�ة عمل، ولكن  ١٢٠السوق، وأٔن صاحب النبيذ، كما افترضنا، �كلف نفس الـ 

یوماً فقط قبل أٔن ینتقل بها أٔیضاً إلى السوق. وأٔن  ١٢٠ظلت سلعته في القبو لمدة 
سا�ة عمل، ولكن ظلت سلعته في التجفيف  ١٢٠صاحب الف�ار، �كلف أٔیضاً 

إلى السوق. �یف يمكن التبادل هنا وفقاً یوماً قبل أٔن ینتقل بها كذ�  ٦٠لمدة 
 لقانون القيمة؟

مشكلتان إذاً أٔمام ال�س�یك، و�لتالي أٔمام مار�س: أ�ولى: دور الزمن في      

ل الربح/ �ائد الرأٔسمال في تنظيم هذه القيمة. والواقع   �كو�ن القيمة. الثانیة: نصيب معد�
بدو أٔنه تصور إمكانیة �لها، ضمناً، أٔن مار�س تجاهل المشكلة أ�ولى، إذ �لى ما ی 

من �لال �ل المشكلة الثانیة! فوفقاً لما انتهيي إلیه مار�س، �لى نحو ما ذ�ر� أٔ�لاه، 
ي أٔس�تأجٔره أٔصدقاؤ� الثلاثة، صاحب القوالب الخشبية  س�یكون �لى المحاسب ا��
وصاحب النبيذ وصاحب الف�ار، أٔن یقوم بحساب ثمن إنتاج سلعة كل وا�د من 

لائه �لى آٔساس من العمل الحي الضروري + العمل ا�تزن في المباني وا�لآت عم
ي هو في جوهره متوسط العمل الزائد في الفرع.  ل الربح الوسطي، ا�� والمواد + معد�
ولكن �یف حسب المحاسب قيمة الرأٔسمال الهاجع �لال فترة الجفاف والتعتیق 

 ال مار�س ویتلو:والتجفيف؟ صدیقنا المحاسب يمسك بـ رأٔس م

"أٔما �لنس�بة لوسائل العمل... فإن �دم اس�تعمالها یؤدي أٔیضاً إلى فقدان مقدار معين من قيمتها. وهكذا فإن 
ثمن الناتج �رتفع بو�ه �ام؛ �نٔ انتقال القيمة إلى الناتج لا يحتسب طبقاً للزمن ا�ي یؤدي الرأٔسمال ا�ٔساسي 

 (رأسٔ المال، الكتاب الثاني، الفصل الثالث عشر) قد �لا� قيمته". �لا� وظائفه، بل وفقاً للزمن ا�ي یف
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فإذ ما قام المحاسب بحساب ثمن الإنتاج، آٓ�ذاً في اعتباره زمن الإنتاج، آٔي قام      
ل الربح الوسطي. ثم  بحساب قيمة العمل الحي الضروري + قيمة العمل ا�تزن + معد�

�تي يهجع فيها الرأٔسمال دون أٔن یدر الربح المرتقب بفارغ الصبر، وو�د  قارن المدة ال
أٔن حسا�ته ت� لن تحقق لسلعة عمی� قيمة مباد� متكافأةٔ. فلن �كون أٔمامه إلا أٔن 
ل الربح، في  ي يحقق نفس معد� ینصح عمی� هذا بمغادرة الفرع، و�تجاه إلى الفرع ا��

 في فرع الف�ار. ومن أٔقصر فترة دوران. وفي مثلنا س�ن�د أٔن أٔقصر فترة دوران هي
ثم سوف يهم كل من صاحب القوالب وا�خٓر صاحب النبيذ بمغادرة فرع إنتاج 

سا�ة  ١٢٠قوالب أ��ذیة والنبيذ، و�تجاه صوب فرع الف�ار. ٔ�ن الجمیع ینفق 
من العمل (الحي الضروري + ا�تزن+ الزائد)، ولكن لا یعود الرأٔسمال محملاً �لربح، 

یوماً  ١٢٠یوماً في القوالب الخشبية، و ٢٤٠باً زمن التداول، إلا بعد إذ ما �ركنا �ان 
�تي یتقدم بها  ٦٠في النبيذ، و یوماً فقط في الف�ار. فس�تكون النصی�ة هنا ال

المحاسب لكل من صاحب القوالب وصاحب النبيذ هي �سريح عمالهما، والتحول 
زل نرى القوالب الخشبية صوب فرع الف�ار؟ ولكن، السؤال الجوهري هو: لماذا لم ن

ي يحكم اس�تمرارهما؟ نحن هنا أٔمام  والنبيذ في السوق؟ ما هو القانون الموضوعي ا��
 أٔمر�ن لا �لث لهما: 

إما أٔن نقدم إ�ابة تبدأٔ من إهدار قانون القيمة. إ�ابة �رى أٔن صاحب القوالب  -
مالهما المتعطل عن الخشبية وا�خٓر صاحب النبيذ سوف یضیفان ربحاً إضافياً لقاء رآٔس

ل ربح وسطي إضافي مكافأةٔ لرأٔسمالهما! ومن ثم  العمل، أٔي یضیف كل منهما معد�
یصبح منظم القيمة كمیة العمل �لإضافة إلى الرأٔسمال. و�لتالي تقاس القيمة حينئذ 
ل ربح وسطي في  �لعمل و�ائد الرأٔسمال، أٔي الربح! ليس فقط الربح المعطي كمعد�

 ضاً الربح المعطى كمعدل ربح سائد اج�عیاً! وهو ما يخالف قانون القيمة.الفرع، إنما أٔی

وإما أٔن نقدم إ�ابة تبدأٔ من تحقيق قانون القيمة. إ�ابة تبدأٔ من إ�ادة اس�ت�دام  -
�تي یقد�ا �قتصاد الس�یاسي �لى نحو یطور العلم و�س�تكم�.  أ�دوات الفكریة ال

فكر مار�س، أٔنه یغفل عنصر الزمن، بل  یتعين أٔن نلاحظ هنا، في مجرى تحلیل
ونراه یت�اهل المشكلة �رمتها، ویقنع �لار�كان إلى أٔن صدیقنا المحاسب س�یقوم 
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لات الربح في  بحساب قيمة ا�لآت وهي هاجعة دونما عمل، ویعتبر آٔن �ساوي معد�
 القطا�ات ٕ�مكانها تصحیح المسأٔ�! ولكن هذا كله �ير صحیح، ٔ�ن المشكلة لم �زل

قائمة، حتى بعد قيام محاسبنا بحساب قيمة ا�لآت الهاجعة، هذا من �انب. ومن 
لات الربح �لى توجيه المنت�ين إلى  �انب آخٓر، فإن �كتفاء بقدرة �ساوي معد�
ل الربح الوسطي فحسب  فروع الإنتاج ابتداءً من إقدام وإحجام الرساميل وفقاً لمعد�

القوالب وا�خٓر صاحب النبيذ، سوف یفضي إلى حتمیة التسليم بأنٔ صاحب 
یتجهان إلى فرع الف�ار، وهذا لا ولم ولن يحدث،ابتداءً من اس�ت�دام أ�دوات 

�تي كشف عنها مار�س نفسه.  الفكریة ال

ولنفترض ا�نٓ، آٔن صدیقنا صاحب النبيذ اس�ت�اب، بلا وعي، لنصی�ة      
 فرع إنتاج الف�ار، رغبة محاس�به فأٔ�لق معم� و�ع معصرته وسرح عما�، وانتقل إلى

في جني نفس معدل الربح في آٔقصر فترة دوران. فنحن ا�نٓ نراه آٔمام مشكلة لا 
تختلف نوعیاً، فهيي مشكلة �رتبط �لزمن كذ�، فصاحب النبيذ مضطر إلى أٔن 
يجلس بجوار سلعته في السوق منتظراً أٔن تتحول من شكلها السلعي إلى شكلها 

لتها، أٔي تحویلها إلى رأٔسمال مرة أٔخرى. ولكن انتظاره هذا النقدي، أٔي أٔن یقوم �رسم
جنيهاً، ینشط �لال  ٩٠٠قد یطول. فلنفترض، وفقاً لمثال مار�س، أٔن رأٔسمالاً یبلغ 

أٔسابیع. عندئذ یبلغ إجمالي فترة  ٣أٔسابیع، وزمن التداول مقداره  ٩زمن إنتاج قدره 
الإنتاج الجدیدة أٔن تبدأٔ �نیة إلا  أٔس�بو�اً. و�لیه، لا يمكن لفترة ١٢دوران الرأٔسمال 

في بدایة أ�س�بوع الثالث عشر، أٔي أٔن الإنتاج سوف یتوقف لثلاثة أٔسابیع (هي 
عمر زمن التداول). ولكي یتجنب صدیقنا صاحب الف�ار هذا �نقطاع (�سبب 

جنیه ویتم ضخ  ٣٠٠التداول) یقوم بضخ رأٔسمالاً إضافياً، یفترض مار�س أٔن قيمته 
مال الإضافي في ختام أ�سابیع التسعة من فترة العمل أ�ولى لیبدأٔ فترة عمل هذا الرأٔس

�نیة فور انتهاء أ�ولى دون توقف، كي یضمن التدفق المس�تمر للإنتاج، والرأٔسمال 
 والربح معاً.  

 ٣إلا بعد  جنیه... �كتمل في نهایة ا�ٔسابیع التسعة، ولا یتدفق �ائداً  ٩٠٠"... إن فترة عمل الرأٔسمال البالغ 
أٔسابیع، أٔي في بدایة ا�ٔس�بوع الثالث عشر، �ير أٔن فترة عمل �دیدة تبدأٔ �لى الفور �لرأٔسمال الإضافي، 

 (رأسٔ المال، الكتاب الثاني، الفصل الخامس عشر) وبت� الطریقة یتم الحفاظ �لى اس�تمراریة الإنتاج". 
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الحل الضمني ا�ي یقدمه حتى ا�نٓ لم تحل المشكلة. ولا يمكننا �ر�كان إلى      
مار�س. و�� س�نعمد إلى طریق آخٓر؛ طریق یقدم إ�ابة تبدآٔ من تحقيق قانون 
�تي یقد�ا �قتصاد  القيمة. إ�ابة تبدأٔ من إ�ادة اس�ت�دام أ�دوات الفكریة ال
الس�یاسي �لى نحو یطور العلم و�س�تكم�؛ فنحن نعلم أٔن �قتصاد الس�یاسي انتهيى 

عة تت�دد �كمیة العمل الضروري المبذول في إنتا�ا. أٔما قيمة مباد� إلى أٔن قيمة السل
السلعة فهيي تت�دد �كمیة العمل الضروري النس�بي. وتقاس ت� القيمة بعدد سا�ات 
العمل. ولكن ما وصل إلیه �قتصاد الس�یاسي �لى هذا النحو لا، ولن �سعفنا، في 

ون تحول أٔ�دهما أٔو �هما، أٔي سبيل التعرف إلى سبب بقاء الثلاثة في السوق، د
صاحب القوالب وصاحب النبيذ، إلى فرع إنتاج الف�ار؛ ٔ�ن كل وا�د من الثلاثة 

سا�ة من العمل (الحي+ ا�تزن+ الزائد)، ولكن لا یعود الرأٔسمال  ١٢٠یتكلف 
یوماً  ٢٤٠محملاً �لربح، إذ ما �ركنا �انباً زمن التداول كما وذ�ر� من قبل، إلا بعد 

یوماً فقط  ٦٠یوماً في فرع إنتاج النبيذ، و ١٢٠ فرع إنتاج القوالب الخشبية، وفي
 في فرع إنتاج الف�ار. 

�تي نتقدم بها هي أٔن السبب في اس�تمرار الثلاثة في السوق هو: أٔن       أٔن الفرضیة ال
القيمة �ج�عیة للسلعة، �بر تطورها، لم تعد تت�دد �كمیة العمل الضروري المبذول 

إنما صارت تت�دد �كمیة العمل الحي وا�تزن والزائد مقسومةً �لى  ،في إنتا�ا فحسب
زمن إنتا�ا. أمٔا قيمة السلعة النسبية ÷ زمن إنتا�ا، أٔي تت�دد بقيمتها �ج�عیة 

فهيي تت�دد بقيمتها �ج�عیة مقسومة �لى زمن إنتا�ا، مقارنة �لقيمة �ج�عیة 
بادل بها مقسومة أٔیضاً �لى زمن إنتا�ا. والسلع حي� تتقابل �لى للسلعة أ�خرى المت 

نحو طبیعي إنما تتبادل وفق هذا القانون وحي� تتأرٔجح أثمٔانها في السوق فإنما تتأرٔجح 
 حول هذه القيمة �ج�عیة. 

بناءً �لیه، وإذ قمنا �ستبدال سا�ة العمل، �كمیة الطاقة الضروریة، وافترضنا أٔن      
سا�ة عمل (عمل � + عمل مختزن + العمل  ١٢٠٠٠ ً� من الثلاثة ینفق

یوماً في فرع إنتاج  ٢٤٠الزائد)، ولكن لا یعود الرأٔسمال محملاً �لربح، إلا بعد 
یوماً فقط في فرع إنتاج  ٦٠ع إنتاج النبيذ، ویوماً في فر  ١٢٠القوالب الخشبية، و
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 نصف�ساوي قيمة  القوالب الخشبيةفإن قيمة و�دة وا�دة في فرع إنتاج الف�ار، 

�ساوي قيمة نصف  النبيذفي فرع إنتاج وا�دة . وقيمة و�دة النبيذو�دة في فرع إنتاج 
 ٢اوي قيمة �س الف�اروقيمة نصف و�دة في فرع إنتاج  .الف�ارو�دة في فرع إنتاج 

 .و�دات من القوالب الخشبية ٤من النبيذ، و و�دة
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